
《中山市促进线上线下商贸流通专项资金管理实施细则》解读

（中山市商务局）

我市商务局制定了规范性文件《中山市促进线上线下商贸流通专项资金管理实施细则》，拟于2017 年 8月20日起实施。根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府[2015]14号）的相关规定，现就文件解读如下：

一、文件的制定背景说明

近年来，市委、市政府高度重视商务工作发展。2017年，根据《关于批复2017年度市直单位部门预算的通知》（中财预【2017】5号），市财政安排我局的商务发展专项资金达1.52亿元。按照市政府工作报告关于2017年我市社会消费品零售总额增长目标为10%，实施“互联网+流通”计划，推动商贸企业发展线上线下业务，支持电子商务与邮政快递协同发展的工作目标，我局在商务发展专项资金下设立促进线上线下商贸流通专项资金子项（该资金包含促进流通专项资金和电子商务专项资金）。内容上，根据商贸流通和电子商务发展的最新情况，我局对原《中山市促消费活动专项资金管理办法》和《中山市电子商务专项资金管理办法》进行大幅修改，制定《中山市促进线上线下商贸流通专项资金管理实施细则》。

二、文件主要内容

（一）促进商贸流通专项资金

促进商贸流通专项资金的扶持对象为在我市登记注册并纳入限额以上统计的批发、零售、住宿、餐饮业企业法人和个体经营户，扶持方向为企业通过有效途径拉动内需并且同比有增长而且对本市经济有贡献的促增长项目；扶持方式为零售额补助、销售额补助、参与促消费活动补助等。

与原《中山市促消费活动专项资金管理办法》相比，主要有以下几个方面变化：一是增加了销售额补助的扶持方式；二是提高了单个企业扶持标准，从最高3‰提升至8‰；三是零售额补助与销售额补助不能重复计算，销售额补助销售额-零售额的差额计算；四是采用分行业分档次补助，同行业内贡献越大补助系数越高，不同行业因应规模差异的特点形成不同补助入门标准。

（2） 电子商务专项资金
 1.电子商务专项资金支持对象，指在我市行政区域内依法办理商事登记和税务登记，在上年度7月1日至申报当年6月30日期间守法经营，从事电子商务或电子商务服务，符合电子商务专项资金申报条件的商事主体。这里要说明一下，上述商事主体也包括外地经营者在我市投资或者设立的分支机构。
2.资金支持项目的时间

支持的是跨年发展的项目，企业提供的业绩和投入数据为上年度7月1日到申报当年的6月30日。

3.支持的项目类型

择优支持电子商务培育项目，包括电子商务园区、电子商务交易平台、电子商务销售项目、电子商务“四新”经济创新项目、电子商务服务产业项目，以及支持电子商务示范项目，包括商务部和省商务厅评定的国家级、省级电子商务示范基地和企业。

4. 佐证材料要求

企业提供的业绩和投入的佐证材料必须是规范性佐证材料，比如合同、会计师事务所的审计报告、支出的发票等。

5.支持的资金标准

对经专家评定予以补助的电商项目，给予不高于数据期内实际投资额的40%的补助，具体为：1、对电商园区补助不超过50万元。2、对电商交易平台补助不超过40万元。3、对电子商务销售项目补助不超过30万元。4、对电商“四新”经济项目创新项目补助不超过10万元。5、对电子商务服务产业项目补助不超过30万元。6、对国家电商示范项目补助不超过50万元（一次性）。7、对省级电商示范项目补助不超过20万元（一次性）。符合多个条件的企业只能选择其中一项申报。

6.支持方向浅析。

一是扶持电子商务优质项目。

比如，在电子商务园区的申报条件中，要求电子商务园区应按国家商务部、省商务厅以往关于电子商务示范基地的创建条件开展国家、省电子商务示范基地或农村电子商务示范基地的创建工作，并提供相关证明材料。

二是支持电子商务创新。

我局确定支持的电子商务“四新”经济创新项目包括：农产品（含加工农产品）或农资产品电子商务项目；线上下单、线下体验的线上线下结合的电子商务项目；互联网金融、互联网保险、远程教育、医疗、交通、娱乐等创新型电子商务项目；新类目商品或新服务的电子商务销售项目；采取自媒体方式开展电商产品推广的项目；利用互联网实现虚拟现实场景、无人商店售货等销售产品和服务的项目；把互联网个性化定制、柔性化生产、分享经济、共享经济等新理念与电子商务相结合的项目；把大数据分析、人工智能技术与电子商务结合的项目；网络众筹电子商务项目等，几乎涵盖目前电子商务的各种创新形态，且要求项目销售额或线上线下结合的总销售额（其中线上下单应占一定比例）在我市同类目商品、服务项目中排名靠前。
三是扩大电子商务服务产业项目的支持范围。

除了支持代运营项目、软件技术、人才培训、产品摄影、网店设计等电商服务项目外，我局还增加支持电商物流协同发展项目和智能快件箱项目，通过促进物流仓配一体化项目和电商物流最后100米的配套设施项目，为电子商务发展提供支撑。

7. 文件有效期和施行日期。

    根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府【2015】14号）第十一条规定，规范性文件应当有明确的有效期和施行日期，且施行日期与发布日期的时间间隔不少于30日。我局把《中山市促进线上线下商贸流通专项资金管理实施细则》的施行日期确定为发布一个月后，有效期三年。

  中山市商务局

二O一七年七月二十日
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